

# 【职业发展成长社】这些“社保陷阱”，信了你就亏大了！残疾人找工作必看→

重庆机电大学就业创业 2025-08-06 14:40:29 重庆

当下正是高校毕业生求职的黄金期  
求职过程中关于社保的问题备受关注

对此  
重庆市人力资源和社会保障局  
针对部分社保问题进行了解读  
一起和小编来看看



## 01

问：我刚跟一家公司签了劳动合同，HR说试用期都不缴社保？

答：这是不对的。

《中华人民共和国社会保险法》规定，用人单位应当自用工之日起30日内为其职工向社会保险经办机构申请办理社会保险登记。

试用期内，单位也应为职工缴纳各项社会保险费。无论试用期长短、也无论职工最终能否转正，用人单位都应依法为职工参加社会保险。如果不参保，职工在试用期间不仅养老保险缴费年限不能累计，而且工伤保险、失业保险等权益也得不到保障。

## 02

问：公司想跟我签订自愿放弃社保的协议，说是每个月能多领几百块，这样可以吗？

答：不可以。

参加社会保险并依法缴纳社会保险费是用人单位和职工的法定义务，该项义务不能由用人单位和职工通过约定变更或者放弃。

而且这样对职工来说并无益处，不缴社保费，不仅养老保险缴费年限不能累计，工伤、失业等权益都没有保障。

#### 新闻·多一点>>

最高人民法院明确，针对实践中用人单位存在的规避社保缴纳、劳动者主动放弃社保等问题，司法解释作出明确规定：无论双方协商还是劳动者单方承诺，任何“不缴社保”的约定都是无效的。

## 03

问：我签的公司说会给我缴社保，只是要按最低缴费基数缴，这是合理的吗？

答：不合理。

按照政策规定，用人单位应依法为职工参加社保，职工月缴费基数为本人上年度月平均工资，新进人员当年月缴费基数为起薪当月工资。

养老金计发遵循“多缴多得，长缴多得”原则，也就是说缴费基数的高低对职工将来退休后的养老金水平有很大影响。如果本人实际工资水平高，但按照最低缴费基数参保，退休后拿到手的养老金也会大打折扣。

## 04

问：我毕业后想从事自媒体，自己找公司挂靠代缴社保行不行？

答：当然不行。

请注意，所谓社保“挂靠”，就是参保人没上班，但是找一家公司伪造成公司职工，自己全额出资，还交手续费，让这家公司帮他参保。

也就是说，“挂靠”参保人员，实际与参保单位并不存在劳动关系，其行为实质是骗取参保资格，属于违法行为。

“挂靠”参保害人害己，大家想要给未来生活存一份保障，完全可以通过正规途径参保缴费。无固定工作的人员，可以个人身份参加企业职工基本养老保险，通过线上和线下等官方渠道都可办理参保缴费手续，根本无需“挂靠”。

重庆市人力社保局提醒毕业生，依法参保是职工的合法权益，千万别轻信单位以任何形式变更或放弃社保。

同时，重庆市人力社保局也提醒用人单位，依法为职工参保是单位的法定义务，依法参保既维护职工的合法权益，为职工提供必要保障，还能分散企业用工风险、减少纠纷，保障用人单位的权益。

来源：重庆残联

声明：版权归原作者所有，重机电就创业刊载此文出于为毕业生提供就业信息，如有异议，请联系我们，我们会立即处理。



---

重机电就创业

青春逐梦，不负韶华